

中共江苏省委十四届三次全会深入学习贯彻党的二十大精神,对全面推进中国式现代化江苏新实践作出了系统部署,吹响了在新征程上更好地“扛起新使命、谱写新篇章”的嘹亮号角。“按照省委部署要求,南京的定位是中国式现代化城市实践的示范引领。”近日,江苏省委常委、南京市委书记韩立明在接受现代快报等媒体采访时表示,南京将在六个方面做“示范引领”。

现场,韩立明用一句话描绘了她心目中的中国式现代化的南京图景:有文化厚度、创新高度、生活温度、风景气度,每位市民在这座城市都有情感归属的认同、梦想成真的机会、幸福美好的生活。

美好愿景催人奋进,一幅中国式现代化的生动图景正在南京大地徐徐展开。

现代快报+记者 鹿伟 徐红艳/文 顾炜 刘畅/摄

新时代 新征程 新伟业

市委书记访谈录

学习贯彻省委十四届三次全会精神系列访谈



一幅中国式现代化的生动图景正在南京大地徐徐展开 扫码看视频

江苏省委常委、南京市委书记韩立明： 南京争当中国式现代化城市实践的示范引领



江苏省委常委、南京市委书记 韩立明

中国式现代化江苏新实践

南京要在六个方面做“示范引领”

前不久,省委十四届三次全会深入学习贯彻党的二十大精神,对全面推进中国式现代化江苏新实践作出了系统部署,鲜明提出,让江苏成为向世界充分展现中国式现代化、人类文明新形态的省域范例。在全面推进中国式现代化江苏新实践的图景中,省会城市南京有着什么样的定位?

“按照省委部署要求,南京的定位是中国式现代化城市实践的示范引领。”韩立明用六个“示范引领”作答:要在高质量发展上做示范引领,发挥科教人才优势,服务国家科技自立自强,勇当科技与产业创新的开路先锋;要在区域协调、城乡融合上做示范引领,积极融入国家区域发展战略,南京都市圈成为跨区域都市圈建设典范,“南北田园、中部都市、拥江发展、城

乡融合”发展格局得到不断的完善;要在提高人民生活品质上做示范引领,深入实施就业创新筑梦、公共服务倍增、全龄友好包容等工程,让兜底保障更暖心更有尊严,基本建成“一刻钟便民生活服务圈”;要在文化自信自强上做示范引领,充分彰显古都神韵与国际风范,打造社会主义文化强国的样板城市;要在人与自然和谐共生上做示范引领,精心呵护好“山水城林”的城市风貌,努力绘就美丽中国的南京画卷;同时要在特大城市治理上做示范引领,推进精细化、智慧化治理和“全周期管理”,建成安全发展型城市、市域治理现代化城市。

六个方面的“示范引领”,直观展现了南京的时代追求、奋斗愿景,令人憧憬,值得期待。

小期待折射大民生

市民群众的期待就是奋斗目标

在老百姓眼中,中国式现代化的南京图景是什么样的?通过网络征集、大数据分析显示,六朝古都、中心城市、城市更新等主题词十分显眼,代表了老百姓对南京各方面的期待。

“高频词”是反映民意的窗口。“‘人民城市人民建,人民城市为人民’,市民群众的期待也就是我们的奋斗目标。”对于市民群众的期待,韩立明将其归纳为四个方面:城市实力更强、能级更高;家园更为宜居、更富内涵;生活更有品质、更具归属感;安全感更加充实、更可持续,并一一进行了回应。

“这几年,我们在着力推进城市的有机更新,小西湖、颐和路等一批项目获得了联合国教科文组织文化遗产保护奖和住建部的典型案例;不断完善城市的交通网络,今年将有燕子矶长江隧道、地铁1号线和7号线北段等项目要投入运营……”韩立明表示,下一步南京将不断提升中心城市的品质,提高副城新城的配套水平,加快实现产城融合、职住平衡、宜居宜业。

创新是奋进新征程的动力和底气

正值岁末,南京频频刷屏各大榜单。英国《自然》科学杂志最新出炉的全球科研城市排名中,南京上升到全球第8位,在国内仅次于北京和上海。不仅如此,在最近的普华永道《机遇之城2022》榜单中,南京智力资本、技术与创新也分别位居全国第5、第6位。

喜人的成绩背后蕴藏着新征程上南京创新的实力与活力。

“通过新时代十年的努力,创新不仅成为南京最鲜明的标识,也是我们奋进新征程的动力和底气,”对于排名,韩立明有着不一样的理解。“我们发现,南京人对这些

排名表现得都比较淡定,我们更多的是关注二十大报告里讲的‘科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力’这‘三个第一’在南京的生动实践。”接着,她脱口而出了一组数据:

今年在宁13所高校、43个学科入选了国家第二轮“双一流”名单,在全国居第3位;8家信息技术、先进制造等领域的实验室通过了首批国家重点实验室重组;新增了国家级制造业单项冠军4家、专精特新“小巨人”企业有62家,成功地承办了2022年全国专精特新中小企业发展大会。

党的二十大和省委十四届三次全会进

一步强化教育、科技、人才对现代化建设的基础性、战略性支撑。省委全会明确支持南京建设国家区域科技创新中心。目标明确、重任在肩,南京将如何推进相关工作?

“我们将以高质量的教育涵养源头活水、以高水平的科技创新激发动能活力、以高素质的人才夯实基础力量,不断塑造发展的新动能和新优势,奋力打造全国重要的区域创新高地和人才高地。”韩立明表示,南京将在四方面发力:一是要更加突出前沿技术创新;二是要更加重视高端人才支撑;三是要更加聚焦创新生态打造;四是要更加强化区域辐射带动。

四方面发力建设现代化产业体系

坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。近年来,南京坚持制造业立市、服务业强市,下一步建设现代化产业体系有什么新目标、新招数?

“南京产业结构有特大城市的独特性,制造业与服务业是三六开。”韩立明表示,南京将加快构建以现代服务业为主体、先进制造业为支撑的现代产业体系,奋力推动南京的产业结构迈向中高端。具体来说,要做好以下“四件事”:

一是增强产业的“耦合度”。对南京而言,产业耦合有三条路径:“制造+服务”,要

用好国家服务业扩大开放综合试点这块牌子,大力发展平台经济和服务型制造,鼓励服务企业向制造环节来拓展;“软件+硬件”,加快推动软件在传统行业的深度应用,赋能钢铁、石化、汽车产业智能化改造、数字化转型;“实体+数字”,要抢占新一代人工智能、未来网络等新赛道,打造智能网联汽车、元宇宙集聚区,为江苏建设“数实融合第一省”挑大梁、作支撑。

二是推动产业的“集群化”。加快打造软件和信息服务万亿级产业地标、智能电网5000亿级的集群,推动生物医药、集成电

路迈上千亿规模,力争再新增3~5个国家级先进制造业集群。

三是提升产业的“含绿量”。比如,南京将瞄准“存量减碳、增量近零、碳资源化”的这一路径,坚定地往下走,要加快石化、钢铁等重点企业的绿色化转型,在降耗增效上迈向最高标准、最好水平。

四是强化产业的“协同性”。比如,在城市群和都市圈范围内,要找准南京的定位,大力推动“研发+产业”“生产+展示+销售”等协同合作,构建链式配套、梯次布局的产业互补的这一体系。

推出“小店计划” 留住城市的“烟火气”

“我们要与民同心干事,着力稳就业稳预期,认真解决好‘一老一小’等突出问题,不断完善公共服务体系,打造‘有归属感的城市’。”韩立明坦言,当前正是应对疫情最为关键、最为吃紧的时候,人民群众有困难,一定要相信有党委政府在。

“疫情不可避免对市民群众的生活带来一定影响,我们也更加高度关注市场主体的预期引导、小店小铺的正常经营等一系列问题。”韩立明举例说,城市小店,既是城市“烟火气”的支撑,更关系到千家万户的生计。南京将推出“小店计划”和扩消费、促投资一揽子计划,综合采取税费、房租减免和金融支持等一系列措施,来疏解市场主体的压力,用更加到位的服务来留住城市的“烟火气”。“我们将始终把群众的安危冷暖放在心上,细致入微地做好各项工作,让大家一起从容应对、平稳度过这场疫情的考验,确保市民群众的健康和安全。”

“现代化建设的成效,最终要用人民群众的满意度来衡量。”采访最后,韩立明用一句话描述了她心中的中国式现代化的南京图景:“要把南京建设成为有文化厚度的城市、有创新高度的城市、有生活温度的城市、有风景气度的城市,让每位市民在这座城市都有情感归属的认同、梦想成真的机会、幸福美好的生活。”